

# 第一章 词 类

## 第一节 词的分类标准和词的类别

### 一、词的分类标准

词类特指词的语法类别，即词在语言结构中在形态、意义和功能等方面所表现出来的语法特点的类别。划分词类的主要依据和标准是词的语法功能，即充当句法成分的能力和词与词之间的组合能力两方面。例如名词在句中常常充当主语和宾语，名词能跟数量词组合，而一般不能跟副词组合。同一类词，一般具有某种相同的语法意义，如名词表示人和事物的名称，而动词表示动作、行为等。词类的意义在划分词类时只能作为辅助性的参考的标准。但是，意义往往能帮助我们辨认词类。

### 二、词的类别

词类作为一个系统是有层次的。第一个层次把词分为实词和虚词两大类。实词表示实在的意义，能充当句法成分，包括名词、动词、形容词、数词、量词、代词、区别词、副词、叹词、拟声词十类；虚词一般不表示实在意义，不能充当句法成分，包括介词、连词、助词、语气词四类。

在第二个层次上，实词可分为五类：

(1) 体词：主要充当主语和宾语，有名词、数词和量词。

(2) 谓词：具有作谓语的功能，主要充当谓语、动语（述语）和补语，有动词和形容词。

(3) 修饰词：具有修饰功能，主要充当定语和状语，有区别词和副词。

(4) 代词：代词不是根据句法功能划分的词类，而是根据表达功能划分出来的一种特殊的词类。代词主要替代体词，有些替代谓词，也有替代修饰词（副词）的。

(5) 拟音词：其特点是模拟声音，有叹词和拟声词，是两种特殊的实词。

虚词在第二个层次上也可以分为两类：

(1) 关系词：主要起介绍和连接作用，协助实词表达结构关系意义，包括介词和连词。

(2) 辅助词：主要用于协助实词表达辅助性意义，包括助词和语气词。

词类是根据词的共性来归类的。但是，同一词类内部各个成员又还有各自的个性。根据这种个性，大类之中又可以分出小类。于是大小词类相互联系、相互交叉，从而构成一个有层次的词类系统。

## 第二节 实 词

### 一、名 词

名词是表示人或事物名称的一类词，也包括表示时间、处所和方位的词。

## (一) 名词的种类

(1) 一般名词，又可以细分为：

- 1) 专有名词：珠江、长城、中国、鲁迅、《人民日报》
  - 2) 普通名词：人、农民、同志、科学家、牛、羊、玫瑰、作品、电视机、摩托车
  - 3) 集合名词：人口、纸张、车辆、物品
  - 4) 抽象名词：文化、思想、道德、情感、作风、水平、原则
  - 5) 物质名词：水、火、油、牛奶、空气、声音
- (2) 时地名词：春天、今年、明天、现在、地区、周围、到处、里巷
- (3) 方位名词：上、下、前、后、前后、左右、中间、里头

## (二) 名词的语法特点

(1) 一般名词（专有名词除外）大都可以受数量短语的修饰。集合名词前不加表示具体数目的数量短语，可用“一批”、“一些”、“一点”等来表示不定数量。抽象名词前一般只用表示类别的“一种”、“一类”等来修饰，如“一种作风”、“一类文化”。物质名词通常可以与不定量词、度量衡量词和表示容器或形状的量词（如“杯”、“袋”、“块”等）配合。

(2) 不能受副词的修饰。如不说“不人”、“很桌子”。

(3) 一般不重叠。但少数单音节的名词可以重叠，表示“遍称”，有“每一”的意思。如“人人”、“年年”、“天天”。

(4) 表人的普通名词可后加“们”表示多数。

(5) 在句中主要充当主语、宾语和定语，不能作补语；时地名词常常作状语，如“学校昨天开学了”。

(6) 充当介词宾语，同介词一起构成介词短语。

## (三) 方位词

方位词有单音的，也有双音合成的。单音的有：上、下、左、右、前、后、里、外、东、南、西、北、中、内。在单音方

位词后边加上“边”、“面”、“头”，可构成“上边”、“下面”、“里头”等双音方位词；在单音方位词前边加上“以”、“之”，可构成“以上”、“以前”、“之后”、“之外”等双音合成方位词。此外还有由单音方位词相互组合和单音方位词跟别的语素组合，“边”、“面”、“头”跟别的语素组合而成的特殊方位词，如“东南”、“西北”，“当中”、“背后”，“这边”、“对面”、“那头”，等等。

方位词一般只能附在名词或名词性短语后面，构成方位短语。方位短语还常常充当介词宾语而构成带有方位词的介词短语，如“在教室里”。

## 二、数 词

### (一) 数词的种类

数词是表示数目和次序的一类词，分基数词和序数词。

#### (1) 基数词

基数词包括系数词（一、二、两、三、四、五、六、七、八、九、十）和位数词（十、百、千、万、亿）。系数词可以单用表示十以内的数目，也可以和位数词组合成复合数词，表示大于十的数目。位数词一般不单用表示数目，但系数词为“一”时，“一”有时可以省略，如“（一）百岁老人”。数词“十”既是系数词，又是位数词。当“十”前有系数词时，“十”是位数词；当“十”单独使用，后带量词时，是系数词，如“十支笔”。

基数词可以组成表示倍数、分数、概数的短语。

基数词可加“倍”字组成短语表示倍数，如“一倍”、“百倍”；有时用“百分之×百”的格式表示倍数，如“百分之三百”就是三倍。

基数词可用“×成”或“×分之×”的固定格式表示分数，如“八成”就是“十分之八”或“百分之八十”。

基数词或数量短语后面加上“来”、“多”、“把”、“左右”、

“上下”，构成概数，如“十来斤”、“一千多人”、“百把条枪”、“一百左右”、“一吨上下”；也可以连用相邻的两个基数词表示概数，如“三四公斤”、“十三四岁”。

## (2) 序数词

一般是在基数的整数前边加“第”或“初”字组成，如“第一”、“初七”；还可以用“天干”（甲、乙、丙、丁…）、地支（子、丑、寅、卯…）等表示次序。序数词后边连接名词时，也可以省去“第”字而用整数形式表示次序，如“二楼”、“三连一排”、“2004年”。这种用法有时可能有歧义，其中的数词既可以表示数目，也可以表示次序。

## (二) 数词的语法特点

(1) 数词一般要跟量词组合成为数量短语，才能充当句法成分。在成语和沿用古汉语的说法时，数词可以直接跟名词组合，如“千山万水”、“一针一线”、“九牛一毛”。有一些数名短语中间可以加入量词，如“睁一眼，闭一眼”——“睁一只眼，闭一只眼”；有一些数名短语在语义上强调的是个整体或表示成双配对，中间不宜加量词，如“三兄弟”、“十万军民”、“两姐妹”。“前一阶段”、“另一类型”这类用法，只限于“一”；还有“三大纪律”、“九大行星”，也是有严格限制的特殊用法。

(2) 数词只有作为陈述和解释对象或表示数目之间的关系时，才直接用作主语、宾语和定语。例如：“九是三的三倍”、“二加二等于四”、“全班三分之一的同学都看过这本书”。

(3) 书面语中数词可以直接修饰动词作状语，如“三进山城”、“一落千丈”。

## (三) 使用数词需要注意的问题

### 1. 关于“二”和“两”的用法

(1) 读数目时用“二”不用“两”，但在“百”、“千”、“万”之前，两者都可以用；读小数、分数也用“二”不用“两”。

(2) 表序数时，用“二”不用“两”。

(3) 跟非度量衡的量词（如“个、条、件、只、张”）组合时，表示双方、表示不定的数目时，用“两”不用“二”。

(4) 在“万”、“亿”之后在“千”前时，在传统的度量衡单位之前，多用“二”少用“两”。例如：“六万二千”、“两亿二千万”，“二斤”、“二尺”。

(5) 在“千”、“万”、“亿”之前，在新兴的度量衡单位前，多用“两”少用“二”。如“两千”、“两万”、“两亿”，“两千克”、“两吨”。

## 2. 关于数目增减的表示方法

(1) 倍数只能用来表示数目的增加，不能表示数目的减少。

(2) 分数既可以表示数目的增加，也可以表示数目的减少。

(3) 数目增加的习惯用语：

1) 增加（了）、增长（了）、提高（了），指不包括底数的净增数。例如：从十增加到五十，是“增加了四倍”（不包括底数十），而不是“增加了五倍”。

2) 增加到（为）、增长到（为）、提高到（为），指的是包括底数在内的增加后的总数。例如：从十增加到五十，是“增加到五倍”，而不是“增加到四倍”。

(4) 表示数目的减少，一般用分数：

1) 减少（了）、降低（了）、下降（了），指的是差额。例如：从十减少到一，应说“减少了十分之九”。

2) 减少到（为）、降低到（为）、下降到（为），指的是减少后的余数。例如：从一百减少到十，应说“减少到十分之一”。

## 三、量 词

### （一）量词的种类

量词是计算单位的一类词，可分为两大类：

## 1. 物量词

物量词也叫名量词，表示人和事物的单位，与数词组合成数量短语，常作定语。

### (1) 专用物量词。

1) 个体量词：个、只、条、把、间、根、张、匹、块、片、艘、辆、幅、句、段、篇、章、节、首

2) 集合量词：双、对、副、堆、批、群、帮、班、套、串、伙、打(dǎ)

3) 度量衡量词：毫米、厘米、米、千米、公顷、克、千克、吨、立方米、亩、尺、丈、升、斤、两、钱(后七种为废弃计量单位)

4) 不定量词：点、些、些个

(2) 借用物量词。借用的物量词主要由名词、动词充当，少数借自形容词。例如：

头、口、盒、杯、桶、笔、步、代(借自名词)，发、捆、封、记(借自动词)，弯、汪(借自形容词)

有些表示时间的名词可以直接跟数词组合，起量词的作用，如“年、月、天、小时、分、秒、星期”，这是一些特殊的名词，有人管这叫“准量词”。

## 2. 动量词

动量词表示动作、行为的单位。

(1) 专用动量词：下、回、次、趟、番、顿、阵、场、遍

(2) 借用动量词：眼、脚、拳、口、笔、刀、枪、年、天

## 3. 复合量词

复合量词由两三个不同的量词复合而成：一类是相乘复合，如“人次”、“吨公里”、“米·秒”等；一类是选择复合，如“台套、件套、篇部”等。

### (二) 量词的语法特点

(1) 一般情况下，量词只有同数词或指示代词组合成量词短语后才能充当句法成分，在句中作定语、状语或补语，如“一本杂志”、“一眼看去”、“改了三遍”。

由相乘复合量词与数词组合成的数量短语都用在名词后头作谓语，不作定语，但由选择复合量词与数词组合成的数量短语可以作定语，如“50台套医疗器械”。

(2) 单音量词大多可以重叠。重叠后能独立充当句法成分，作主语、定语表示“每一”或“许多”，如“人人都夸西湖风景好”、“条条大道通北京”；作状语表示“逐一”，如“代代相传”；作谓语表示“许多”或“连绵不断”，如“繁星点点”、“歌声阵阵”。

数词“一”和量词组合成的数量短语也可以重叠，组成“A—A”式或省略后一个“一”而成为“—AA”式，其作用同量词重叠基本一致，如“一个（一）个都是好样的” = “个个都是好样的”。

(3) 量词一般不能单独作句法成分。在“这份给你，那份给他”中，“份”是“一份”的省略，而且只有数词是“一”时，数词才能省略。在不定量词“点”、“些”前面的数词“一”也常省略，如“有（一）点意见”、“请读慢（一）些”。

汉语的量词十分丰富，而且带有鲜明的形象性。汉语中什么事物跟什么量词搭配使用是约定俗成的，必须按照普通话的习惯使用量词。

#### 四、动 词

动词是表示动作、行为、存在、消失、发展、变化、心理活动等意义的一类词。

##### （一）动词的种类

从表义功能的角度看，动词可分为如下几类。

- (1) 动作动词：说、写、走、吃、打、学习、调查、批评
- (2) 使令动词：请、叫、派、要求、让、禁止
- (3) 心理动词：爱、恨、怕、喜欢、希望、讨厌、觉得
- (4) 存现动词：有、在、生长、发生、消失、增加、减少
- (5) 判断动词：是
- (6) 能愿动词：肯、敢、能、会、应该、愿意、要
- (7) 趋向动词：来、去、上、下、进、出、回、过、开、上来、下去、起来

## (二) 动词的语法特点

(1) 能受否定副词“不”的修饰，除心理动词和一些能愿动词外，一般不受程度副词“很”修饰。

(2) 表示可持续动作的动词可以重叠，表示动作的短暂、轻微。单音动词重叠是AA式，如“想想”；双音动词的重叠是ABAB式，如“研究研究”。

(3) 多数动词可后带“着”、“了”、“过”，分别表示动作的“持续”、“完成”和“经历”的动态。

(4) 动词经常充当谓语或谓语中心，也可作定语、宾语。多数动词（及物动词）能带宾语，少数动词不能带宾语，如：“见面”、“出发”、“免疫”、“休息”、“手术”、“应急”、“注目”等。

## (三) 几类特殊的动词

(1) 判断动词“是”。其主要特点是：

1) 不能重叠。

2) 否定式用“不”构成，不用“没”。

3) “是”的宾语是说明、判断主语是什么或属于什么的，如“她是演员”。“是”有时表示事物的存在、特征、情况，如“前面是铁路”、“今年又是丰年”。

(2) 能愿动词。又叫助动词，用在动词、形容词前边表示主观上的意愿或客观上的可能性和必要性。例如：

表示可能：能、能够、会、可、可以

表示必要：应、应该、应当、要、得（děi）

表示意愿：愿、愿意、要、肯、敢

能愿动词在句子里主要是作状语，还可以作谓语或谓语中心，如“这样做可以吗？完全可以”。能愿动词不能带宾语，不能重叠，不能带“着”、“了”、“过”，不能用在名词前面。

(3) 趋向动词。有单音的、双音的。单音的趋向动词有如下10个：

来、去、上、下、进、出、回、过、起、开

双音的趋向动词由“来”、“去”分别与其他八个单音趋向动词组合而成，例如：

上来、下去、进来、出去、回来、过去、起来、开来

趋向动词可以单独作谓语或谓语中心，如“太阳出来了”、“你赶紧回来吧”。但趋向动词常用在动词或形容词后面表示动作的趋向或状态的起始、持续，充当补语，如“拿〈出〉一本书〈来〉”、“生活一天天好〈起来〉”。

## 五、形容词

### (一) 形容词的种类

形容词是表示性质、形状、状态的一类词，可大别为性质形容词和状态形容词两类。

性质形容词：大、小、好、坏、长、短、多、少、全、轻、重、正确、优秀、聪明、伟大

状态形容词：苍苍、勃勃、雪白、笔直、绿油油、亮晶晶、兢兢业业、唯唯诺诺、黑不溜秋、古里古怪

### (二) 形容词的语法特点

(1) 性质形容词大都能受程度副词修饰，如“很诚实”、“非常谦虚”。状态形容词有些是表情态的，有些本身已有表程度的

意义，所以不受程度副词修饰，也不能带补语，作定语时一般都要带“的”。

(2) 经常充当定语、谓语或谓语中心。多数能直接修饰名词，如“白手绢”、“美丽的风景”、“笔直的马路”，“太阳红”、“井很深”、“风景很美丽”。单音节和双音节性质形容词都能修饰动词，作状语，如“快走”、“老实说”、“具体分析”、“慢慢讲”、“高兴地说”。性质形容词可以直接作补语，也可以在“得”后作补语，状态形容词作补语都要带“得”。例如“看（得）清楚”、“讲得好听”、“擦得雪亮的”。

(3) 形容词一般不能带宾语。但有些形容词可以充当心理动词的宾语，如“爱热闹”、“贪便宜”、“喜欢安静”。

(4) 大多数性质形容词能重叠。单音节形容词重叠是“AA”或“AA的”、“AA儿”式，如“早早”、“红红的”、“慢慢儿”；双音节形容词的重叠是“AABB”或“AABB的”、“AABB儿”式，如“清清楚楚”、“高高兴兴（的）”、“痛痛快快（儿）”。性质形容词重叠后一般表示程度的加深，因此不受程度副词的修饰。少数双音节带有贬义的形容词用“A里AB”式重叠，如“糊里糊涂”。

## 六、区别词

区别词表示事物的属性，有区分类别的作用。属性往往有对立性质，因此区别词往往是成对或成组的。例如：

男、女、正、副、公、母、荤、素、金、银、棉、双边、单边、草本、木本、禾本、公立、国立、军用、民用、中式、西式、有限、无限、大号、中型、小型、单色、彩色、黑白、急性、超级、高等、多年生、非法

区别词的语法特点：

(1) 能直接修饰名词作定语，如：“金项链”、“男同学”、“副教授”、“慢性肺炎”、“彩色电视”、“国有企业”、“草本植物”。

(2) 不能作谓语、主语、宾语，跟“的”构成“的”字短语后，可作主语、宾语。例如：“中号的合身”、“他买了微型的”。

(3) 否定式前边加“非”，如“非正式的”。

## 七、副 词

### (一) 副词的种类

副词是对动词、形容词起修饰、限制或补充作用，表示时间、程度、范围、情状、语气等的一类词。例如：

表示程度：很、挺、极、最、太、顶、非常、极其、十分、格外、特别、更、更加、越、越发、有点儿、稍、稍微、略微、几乎、尤其、相当、比较、多么、过于

表示范围：都、总、共、总共、统统、只、仅仅、唯独、单、光、全、净、唯、就、才、一齐、一律、一概、一共

表示时间：正、正在、刚刚、才、方才、就、就要、马上、立即、将、将要、已、已经、曾、曾经、忽然、顿时、渐渐、然后、终于

表示频率：再、一再、又、还、屡次、偶尔、间或、常、常常、经常、每每、往往、一向、一直、一贯、始终、从来、永远、反复、不断

表示处所：处处、到处、随处

表示肯定、否定：必、必须、必定、准、的确、没、没有、未、别、莫、勿、不、不必、不用、不曾、非、无非、是否

表示情态、方式：大肆、肆意、特意、亲自、忽然、猛然、公然、连忙、赶紧、悄悄、暗暗、大力、稳步、阔步、单独、擅自、胡乱、相继

表示语气：可、就、却、倒、偏、偏偏、索性、简直、也许、大约、难怪、幸而、幸亏、反正、反倒、果然、到底、居然、竟然、何尝、何必、明明、恰恰、未免、只好、不妨、究竟、难道

有些副词虽然同一词形，但可能属几个小类。例如“就”，在“春节很快就到了”里是时间副词，在“他们就这么一个女儿”里是范围副词，而在“都说老虎屁股摸不得，我就要摸一摸”里则是语气副词。一个副词表示什么意义，应在具体的语境中进行分析。

## （二）副词的语法特点

（1）副词主要修饰谓词充当状语。例如：“论文已经发表了”、“雨后的空气格外清新”。有些双音副词还可以充当句首状语，修饰全句。例如“难道这样的书会有市场吗？”少数副词还可以充当补语，如“好得很”、“好极了”、“糊涂透顶”、“悲痛万分”。

（2）有些副词也修饰体词。例如：

1) 副词“就、仅、才、大概、已经、将近”等可以修饰数量短语，表示说话人对数量的一种看法。例如：“村子里就十来户人家”、“英语考试怎么才60分？”、“这棵树大概10米高”。

2) 少数副词（“就、仅、光、单单、几乎”等）也可以修饰名词性成分，表示限定人或事物的范围。例如：“今天就你一个迟到”、“光小李一人去吗？”

3) 在成语、对举格式或连说时，名词也可受副词修饰。如“不稂不莠”、“人不人，鬼不鬼的”、“小王就小王吧”。

4) 有些表示时间、地点的名词，前面也可加副词。如“已经秋天了”、“最前列”。

有些副词还能起关联作用，如“又快又好”、“打得赢就打”。

（3）副词一般不能单独使用。只有“不”、“没有”、“也许”、

“有点儿”、“刚好”、“何必”等少数副词，在一定的语境中可以单说。例如：“这本书没读过吗？——没有。”

## 八、代 词

### (一) 代词的种类

代词是能代替、指示各类实词或短语、句子的一类词。代词不是根据语法功能划分的词类。从功能上看，代词可分为代体词、代谓词、代副词；它们只是具有“指代”的共同点。传统语法根据作用的不同，把代词分为人称代词、疑问代词和指示代词三类。这三类代词能代替哪些词见下表。

代词表

按功能分类		按作用分类					
代替哪些词	相当于哪些词	人称代词			疑问代词	指示代词	
代 体 词	一 般 名 词		个体	群体	谁 什么 哪	近指	远指
		第一人称	我	我们 咱们		这	那
		第二人称	你 您	你们			
		第三人称	他 她 它	他(她它)们			
		其他	自己 自个儿 别人 人家 大家 大伙 彼此				
	处所名词				哪儿 哪里	这儿 这里	那儿 那里
	时间名词				多会儿	这会儿	那会儿
	数词量词				几、多少		
代谓词	动词 形容词				怎么 怎样 怎么样	这样 这么样	那样 那么样
代副词	副词				多	这么	那么

## （二）代词的语法特点

（1）代词的语法功能同它所代替、所指示的语言单位的语法功能大致相当，所代替、指示的词语能作什么句法成分，这个代词就能作什么成分。

（2）一般不受别类词的修饰。在书面语中，“×××的我”、“×××的他”这样的说法可以看作特殊用例。

（3）不能重叠。

（4）“我们”、“咱们”都指第一人称群体，但用法不同：“咱们”是“包括式”用法，包括说话人和听话人双方；“我们”既可以用于“排除式”，排除听话人，也可以用于“包括式”，包括说、听话双方。当“我们”、“咱们”在同一语境出现时，“我们”是“排除式”用法。例如：“我们走了，咱们明天再谈。”“咱们”用于口语。

（5）第二人称的敬称用“您”，书面语中可以出现“您们”，口语中用“您几位”、“您诸位”，一般不用“您们”。

（6）在书面语里，称代男性用“他”，称代女性用“她”，称代事物用“它”。但在性别不明或没有必要区分性别时，“他”是泛指。所以指称有男有女的群体一概用“他们”，不用“他（她）们”；同时指称人和事物时，只用“他们”，不用“他（它）们”。

## （三）代词的活用

（1）任指。疑问代词不表示疑问，而是用来指代任何人或事物。例如：“谁的话她都不听。”（谁 = 任何人）

（2）虚指。用代词来虚指不确定（不知道、说不出或不想说）的人或事物。疑问代词虚指时一般不表示疑问。例如：“这也批评，那也指责，其实这种人十个有十个要失败。”“我们好像在哪儿见过面。”

（3）人称对换。说话人有时站在听话人的地位变换人称，用“你”或“人家”、“别人”来指自己，以强调说话人的感受。例

如：“我那孩子总是不听话，真把你气坏了。”“你们笑什么？少拿别人开心！”

## 九、拟声词

拟声词是模拟各类事物声音的词，又叫“象声词”。有单音节、双音节和多音节的。例如“啪”、“呼”、“轰隆”、“丁当”、“稀哩哗啦”，等等。

有的拟声词的形式比较固定，如“潺潺”、“飒飒”、“乒乒”等。有的拟声词经常随着不同的场合而采用不同的重叠形式。如“丁当”——“丁当丁当”、“丁丁当当”、“丁丁当”、“丁零当啷”。

拟声词最常用作状语，有时要后加“地”字，有时后加“一声”。例如：“突然轰地响了一声，震得山鸣谷应。”拟声词还可以作定语（“当当的铃声”）、谓语（“泉水叮咚，枫叶沙沙”）、补语（“笑得咯咯的”）、独立语（“咔嚓，车把断了”）等，还可以独立成句（“霍！霍！霍！巨人的刀光在长空飞舞”）。拟声词能作状语、定语、谓语，这跟形容词有相似之处；但它不受否定副词、程度副词修饰，又能作独立语，这又跟形容词不一样。是实词中比较特殊的一类词。

## 十、叹词

叹词是表示人们情感和呼唤、应答的一类词，如“唉、啊、哦、噢、喂、嗯”等。

叹词的独立性很强，常用作表示感叹的独立语，如“噢，她怎么不来呢！”也可单独成句，例如：“听说你最近要结婚？”——“嗯。”但是，它一般不与实词发生结构关系，是一种特殊的实词。叹词的书写形式不十分固定，表示同一感叹的声音往往可以用不同的汉字表示。

## 第三节 实词的运用

### 一、实词的兼类现象

汉语的各类词，总的说来，词性是固定的，但也有少数词类具备两类词的语法特征，分属不同的功能范畴，而不同功能之间的词汇意义密切相关。这种词叫兼类词。主要有如下四种情况：

- (1) 名词、动词兼类：锁、锄、锯、病、锈、漆、尿、指导、导演、领导、建议、教育、决定、批评、编辑、翻译、报告、生活、战斗、组织、检查、代表
- (2) 名词、形容词兼类：红、美、尖、圆、平常、困难、错误、热情、内行、经济、科学、民主、精神、矛盾、标准、规范、道德、累赘
- (3) 动词、形容词兼类：热、冷、饿、破、丰富、健全、明确、繁荣、活跃、坚定、讲究、突出、巩固、确定、密切、统一、严肃、方便、明白
- (4) 区别词、副词兼类：长期、无限、临时、基本、高速、额外、主要、永久

### 二、实词的辨析

词类的划分是相对的。事实上词类与词类之间的关系是交叉的，而且每一类词内部各个词又有不同的个性，这就给词的分类和确定每个词的词性带来困难。对容易出现划类界线模糊的一些词类进行辨析，有助于我们确定词的词性。

汉语里的同义词很丰富。同义词的意义或是相同，或是相近，基本的意义是一致的。但是，同义词之间又总有或大或小，或显或隐的差别，也需要细心地比较、辨析，才能掌握它们用法的特点，才能用得准确。

### (一) 名词和动词、形容词

动词和形容词的语法特点大同小异，合称为谓词。谓词跟名词的语法特点是对立的，详见下表：

名词、谓词比较表

主要语法特点	名词	谓词（动词、形容词）
能否经常作主语、宾语	能	不能
能否经常作谓语	不能	能
能否受“不”修饰	不能	能
能否用肯定否定并列形式（V不V）提问	不能	绝大多数能
能否重叠	不能	部分能
概括意义	人或事物	动作、性状

在谓词里，动词和形容词又各有特点，见下表：

语法特点	动词	形容词
能否带宾语	绝大多数能	不能
能否受“很”修饰	多数不能	多数能
重叠方式、意义	AA式、ABAB式 表示动量少或时量少	AA式、AABB式 表示程度加深或程度适中
概括意义	表示动作、行为、活动	表示性质、状态

### (二) 时间名词和时间副词

时间名词和时间副词在意义上相似，又都能充当状语，不易

区别。

时间名词：将来、现在、过去、刚才、最后、原先

时间副词：即将、正在、已经、刚刚、终于、预先

时间名词和时间副词可从三个方面辨析：

(1) 能否修饰名词：时间名词能修饰名词，如“将来的生活”；时间副词不能修饰名词，不能说“即将的生活”。

(2) 能否与介词组合：时间名词能与介词组合成介词短语，如“在最后”；时间副词不能与介词组合，如不说“在终于”。

(3) 能充当什么句法成分：时间名词除了能作状语外，还可以充当主语（如“现在是中午”）、定语（如“现在的任务”）；时间副词只能充当状语。

### （三）形容词和副词

部分形容词修饰动词作状语，容易与副词混淆。形容词和副词可以从两个方面去辨别：

1. 能否修饰名词：形容词能修饰名词，副词不能。例如：可以说“一致的看法”，不能说“一概的看法”。

2. 能充当什么句法成分：形容词可以充当句子的各种成分，而副词只能充当状语。例如：可以说“我们一致同意”（状语）、“观点很一致”（谓语）、“一致的看法”（定语）；副词只能作状语，如“我们一概同意”，而不能说“观点很一概”、“一概的看法”。

### （四）区别词和形容词

区别词和形容词都可以作定语或跟“的”组合成“的”字短语，但在能否作谓语和受“不”修饰这两点上，两者有明显的区别。

形容词表示事物的形状、性质和状态；区别词重在区别事物的类属，因而往往是成对或成系列的，例如：急性、慢性，新式、老式，高等、低等，大型、中型、小型、迷你型。

## （五）区别词和副词

区别词和副词都只能作修饰语。区别词修饰名词，副词修饰动词和形容词。但有的词既可以修饰名词，也可以修饰动词和形容词。这些词，当它们修饰名词时是区别词（如“高速列车”），修饰动词和形容词时是副词（如“高速发展”），它们是区别词和副词的兼类词。

## （六）副词“没有”和动词“没有”

“没有”既可用作动词，也可用作副词，但用法不同：动词“没有”在句中充当谓语，表示否定事物的存在或否定事物的领属关系，通常要带宾语，如“屋里没有人”、“我没有笔”；副词“没有”经常修饰动词、形容词充当状语，否定动作、状态已经发生，如“天气还没有暖和”、“我没有带笔来”。

## （七）几组副词用法辨析

### 1. “非常”和“极其、极为”

这三个副词都有表示“程度极高”的意思，但它们对与之组合的成分音节多少要求不同。“非常”所修饰的成分单音节多音节都可以，而用于书面语的“极其”、“极为”只修饰多音节（多为双音节）形容词和动词。例如：

①非常静/非常安静

②极其安静、极为安静/\*极其静、\*极为静<sup>①</sup>

③非常想/非常想念

④极其想念、极为想念/\*极其想、\*极为想

### 2. “从”和“从来”

这两个副词都表示“从过去到现在都是如此”的意思。“从”只能用在否定句中，不用于肯定句；“从来”虽常用于否定句，

---

① 短语或例句前加“\*”号的，表示现代汉语中没有这种说法，或是不规范的语句。

但也可用于肯定句。例如：

①我从来没听说过/\*他对工作从认真负责

②我从来没听说过/他对工作从来认真负责

### 3. “决、断”和“定”

这三个副词都表示“一定”的意思，但“决”和“断”只用在否定形式前面，而“定”没有这个限制。例如：

①决无恶意、决没问题/\*决有问题

②断无此理、断没困难/\*断有困难

③定无收效、定不后退/定有原因、定能夺魁

### 4. “终究”——“必将”、“恐怕”——“也许”、“略微”——“比较”

这三对副词中，每对副词的意义都相近，但前者所修饰的成分必须是两个以上词的组合，而后者就没有这个限制。例如：

①“四化”大业终究会取得胜利。/\*我们终究胜利。

②“四化”大业必将取得胜利。/我们必将胜利。

③他恐怕不会来。/\*他恐怕来。

④他也许不会来。/他也许来。

⑤效果略微好些。/\*效果略微好。

⑥效果比较好些。/效果比较好。

### 5. “常常”和“往往”

这两个副词都有“行为动作或情况经常发生”的意思。“往往”表示的是对以往出现的情况的总结，有一定的规律性，或在某种条件下出现的动作行为；“常常”只单纯指动作的重复。“常常”可用于将来时，“往往”不能。可见能用“常常”的地方，不一定能用“往往”。例如：

①每逢假日，他常常去打网球。/每逢假日，他往往去打网球。（有规律）

②小刘常常上街。/\*小刘往往上街。（无条件）

小刘往往一个人上街。(有条件)

③有空请你常常来。/\*有空请你往往来。(将来时)

### 三、实词运用中常见的错误

#### (一) 名词的误用

(1) 名词误用为动词带宾语。例如：“昨天他吃了安眠药，一连睡眠了12个小时。”句中“睡眠”是名词，误作动词使用，应改为“睡”。

(2) 名词误用为形容词。例如：“甲队比乙队更优势。”句中“优势”是名词，前边不能用副词来修饰。这是把名词当作形容词用。可在“更”后加“有”。

(3) 一般名词不能直接作状语。除表时间、处所的名词和方位名词(如“今天”、“明年”，“附近”、“门口”，“里头”、“上边”等)可以直接作状语外，一般名词不能直接用作状语。一般名词作状语，必须同介词、方位词或某些助词在一起，有时同动词一起使用。例如：“这是一次有组织地举行的活动。”“在试管里做实验需要细心。”如果前句没有动词“有”，后句没有“里”，那么“组织”和“试管”是不能直接作状语的。

(4) 集合名词前面数量词的误用。集合名词表示一类事物的整体，其前面不能加上表示具体数目的数量词。如“两个词汇”这样的说法是错误的。

#### (二) 动词的误用

(1) 一般动词误作形容词同程度副词组合使用。例如：“这是工业比较发展的城市”。“发展”是动词，不能当作形容词并前加“比较”、“很”一类程度副词使用。可改“发展”为“发达”。

(2) 不及物动词误带宾语。不及物动词(如“妥协”、“集会”、“退化”等)是不能带宾语的。在“他无限深情地注目着那座高高的中国第一大坝”里，“注目”是不及物动词，不能带宾

语“那座……大坝”，应改“注目”为“注视”。

(3) 在有“完成”意义的动词后面误加了“着”。有些动词有“完成”的意义，如“击落”、“打倒”、“建成”、“变为”、“引起”、“记住”、“造成”、“打中”等。这些动词的后面不能带表示动作持续进行的“着”。例如：“海鸥展开双翅，巧妙地利用上升的气流，托住着身体，紧跟着海轮翱翔。”句中“托住”后的“着”应删去。

(4) 动词误用为名词。例如在“他散布种种捏造”中，“捏造”是动词，误作名词，可改为“谣言”。

### (三) 形容词的误用

(1) 形容词不能带宾语。有些形容词似乎可以带宾语，如“端正”（~学习态度）。这样的词是形容词和动词的兼类词。在一般形容词后边加上宾语，就是误用为动词。例如：“这样可以亲密群众关系。”“亲密”可以改为兼类词“密切”，说成“这样可以密切同群众的关系”。

(2) 形容词需要表示程度时，可以在其前面加上“很”一类的程度副词，也可以在形容词后边加上程度副词“极”、“很”等，但两种方法只能采用一种，程度只能表示一次。像“更甜美得多”、“十分宽容得很”这样的说法是错误的。

### (四) 数量词的误用

(1) “两”“二”不分。

(2) 数目的减少说“倍”数。

(3) “增加了”和“增加到”概念不清。

(4) 数量短语后加上“以上、以下”时，其界线不清。如“30岁以下的人去修堤，30岁以上的人留厂做工”。这里，正好30岁的人是去是留无法交代清楚。所以应明确地表达为：“不满30岁的人”和“已满30岁的人”或“30岁和30岁以下的人”和“超过30岁的人”。

## （五）副词的误用

（1）对词义了解不确切，误用了副词。例如：“新来的领导同老领导一样，更会关心群众。”两位领导既然“一样”，就不能使用表示“程度上深了一层、进了一步”的“更”，应把“更”改为“很”。

（2）当用形容词的误用了副词。例如：“他所以犯了这么大的错误不是偶尔的。”“偶尔”是副词，不能用在“是”和“的”中间一起作谓语，应把“偶尔”改为形容词“偶然”。

（3）误用多重否定。双重否定表示的是肯定，三重否定表示的还是否定。运用多重否定时一不小心就会把话说反。例如：“谁也不会否认，地球不是绕着太阳转的。”“不会否认”相当于“承认”，后面又加“不”字，成了三重否定，这就把话说反了。

## （六）代词的误用

（1）指代不明。例如：“从延安路到胜利桥只有六七里，胜利桥到红旗路只有七八里，这段距离并不远。”句中“这段”是指两段中的某一段，还是指延安路到红旗路这一长段？不明确。

（2）人称不对。例如：“在该书出版之际，我要感谢导师××先生。”“该”是他指的，不能用于自指，“该”应改为“本”。

（3）缺乏前词，代词没有替代对象。例如：“煤是当前和今后一个时期内的主要能源，它的发展直接关系到‘四化’的发展速度。”句中的“它”似乎指“煤”。如果“它”指的是“煤”，“四化”就遥遥无期了，因为煤的发展是以万年计的，可见“它”并不指“煤”，这样就没有前词了。句中用“它”，指的可能是没有交代出来的“煤炭工业”。又例如：“从报纸上，我常常看到我国科技战线又取得了成绩的消息，他们又为祖国的‘四化’建设作出了贡献。”句中“他们”当然是“科技工作者”，但这却隐藏在“科技战线”当中，也就同没有前词一样没有指代的对象。

（4）“其”的滥用。例如：“法国著名作家神秘失踪 60 年后，

其当时所驾飞机的残骸在马赛附近海底被发现。”“其”是个文言代词，在文言文中，经常作定语、兼语和介词宾语，很少作主语。在现代汉语里，“其”已不单独作主语了。句中“其”作主语的用法应尽量避免，可改为“他”。

## 第四节 虚 词

### 一、介 词

#### (一) 介词的种类

介词主要用在名词、代词或名词性短语前面，同这些词或短语构成介词短语。介词短语主要修饰、补充谓词性词语，表示同动作、性状有关的时间、处所、目的、原因、对象和方式等。例如：

表示时间、处所、方向：当、从、到\*、由、往、在\*、于\*、自\*、自从、打、朝、向\*、至\*、沿着、朝着、顺着、随着

表示依据、方式、工具：按、按照、依照、根据、据、本着、以、用、凭、靠、遵照、通过、经过

表示目的、原因：为、为了、为着、因、因为、由于

表示施事、受事：被、叫、让、把(将)、给\*、由

表示关涉对象：给、向、替、和、跟、同、与、对、对于、关于、至于、连、除、除了

表示比较：比、跟、同、和、与、较

#### (二) 介词的语法特点

(1) 介词不能单独充当句法成分，通常跟名词、代词或短语组合构成介词短语作状语，少数(上面带\*号的)还可以构成介词短语作补语。例如：“从早上工作到晚上。”

(2) 介词不能单独回答问题。

(3) 介词不能重叠。

### (三) 几个常见介词的用法

#### 1. 对于、对

这两个介词在许多场合可以通用。一般说来，能用“对于”的地方也能用“对”；“对”的意义比“对于”广泛，能用“对”的地方不一定能用“对于”。单纯表示对象的，用“对”或“对于”都可以，例如“对（于）这个问题，我没有研究过”。表示“对待”和“向”意思时，用“对”不用“对于”。例如：“对人民负责”、“对他笑了笑”（表示“向”）、“他对老师很尊敬”（表示“对待”）。这里的“对”都不能换用“对于”。

#### 2. 关于

“关于”和“对于”的用法有相近之处，有时可以互换，在不单纯表示对象或关涉时，二者可以通用。如“对于这个问题，我没有调查过”，也可以说成“关于这个问题，我没有调查过”。

这两个介词的用法不同之处主要是：

(1) “关于”主要表示关联、涉及的人和事物，或者表示某种范围；“对于”在于指出明确的对象。例如：“祖冲之在数学上突出的成就，是关于圆周率的计算”和“对于不正之风，我们决不能姑息迁就”两句中的“关于”和“对于”就不能互换。

(2) 用“关于”组合成的介词短语作状语，只能放在主语之前；用“对于”组成的介词短语作状语，可放在主语之前，也可以放在主语之后。例如：“关于中草药，我知道得很少”不能说成“我关于中草药知道得很少”，“对于中草药，我很感兴趣”也可以说成“我对于中草药很感兴趣”。

(3) “关于”还有提示作用，它所组成的介词短语，可以单独用作文章标题或书名，例如：《关于重庆谈判》；“对于”组成的介词短语必须加上名词组成偏正短语才能作标题，例如：《对于提高语法教学质量的几点意见》。

### 3. 在

“在”经常跟由方位词“上、中、下”等构成的方位短语构成介词短语，表示动作、行为的时间、处所、方位、条件或范围。“在……上”、“在……下”中间插入的成分多是名词或名词性短语，一般不插入动词性词语。“在……中”中间插入动词性词语，则表示动作的持续或正在进行。“在……上”中间也可以插入兼名词的动词，表示范围，但不能插入动宾短语。例如可以说“在组织上”，但不能说“在组织群众上”。也不应滥用“在……上”，如\*“有的人在看问题的方法上是错误的。”

### 4. 于

“于”是个古汉语词，现代汉语书面语有时使用，组成介词短语作补语、状语。“于”除表示“在、比、向”等意义外，还表示“到”（“达于极点”）、从（“认识始于经验”）、对于（“于我们适用的东西”）等意义。使用中常见的错误是，某些动词后不能带“于”而硬带“于”，如“导致于”；介词“自”“于”连用也是常见的毛病，如“来自于”。

## 二、连词

连词是连接词、短语、分句、句子和句群，以表示两者之间的关系（并列、选择、递进、转折、条件、因果等）的一类词。

### （一）连词的种类

根据连接语言单位的不同，连词可分为三类：

#### （1）经常连接词和短语的：

和、跟、同、与、及、以及、或、或者

#### （2）经常连接分句和句子的：

不但、虽然、但是、假如、如果、即使、既然、尽管、只有、只要、不论、不管、因为、除非、与其、所以、况且、尚且、因此、因而、而且、不过、可是、从而、以致、然而、宁

可、免得、否则

(3) 既能连接词、短语，又能连接分句的：

而、而且、并、并且、或者、还是、由于、因为、只有、不管、无论

(二) 几组连词的用法

### 1. 和、跟、与、同

这四个连词都常常用于连接体词性词语，表示联合关系，但色彩和用法略有不同。“跟”带有北方口语色彩，显得随便；“与”带有文言色彩，显得庄重；“和”、“同”书面语口语都用。

连词“和”在下列条件下也可以连接谓词性成分：

(1) 谓词性词语作主语、宾语，只表指称义。例如：“改革和开放是社会发展的根本途径”、“我从战士们的身上看到了强烈的爱和恨”。

(2) 连接双音节的谓词性词语作谓语中心时，前面必须有附加成分。例如：“他们的品质多么纯洁和高尚”。本句中如果没有状语“多么”，就不能用“和”来连接“纯洁”和“高尚”，但用“而”连接就没有这种限制。

### 2. 及、以及

连词“及”、“以及”常用于书面语。它们所连接的各项在意义上往往有主次之分，前项为主，后项为次，位置不能互换。例如：“出席表彰大会的有各行各业的劳动模范、先进工作者及各部门的群众代表。”但有时也没有主次之分。“以及”前面常用逗号隔开，有语音停顿；“以及”还可以连接分句，“及”则不能。

### 3. 而、而且

连词“而”常连接谓词性词语或分句，表示并列或递进关系。例如：

①这声音，踏在石子路上，清空而坚实。

(冰心《一只木屐》)

②我们必须坚持真理，而真理必须旗帜鲜明。

（毛泽东《对晋绥日报编辑人员的谈话》）

“而”有时连接状语于动词，表示修饰和被修饰的关系，现常用于把表示目的、原因、依据、对象的状语连接到动词上，与前面的“为”、“为了”、“由于”等用语相呼应。例如：

③刀兵盗贼水旱饥荒，又接连而起。

（鲁迅《我之节烈观》）

④不要为玩弄技巧而写诗。

（艾青《〈艾青诗选〉自序》）

连词“而且”的用法比“而”窄，能连接谓词性词语，表示它所连接的两项中，后项比前项在语意上进了一层。它可以单用，也可以跟“不但”、“不仅”等搭配使用。例如：

⑤我们将不但有一个强大的陆军，而且有一个强大的空军和一个强大的海军。

（毛泽东《中国人民站起来了》）

#### 4. 并、并且

这两个连词用于连接动词或动词性短语、分句或句子，表示并列关系或递进关系。例如：“讨论并通过了这个提案”、“这个厂的产量高，并且质量也好”。

### 三、助 词

助词是附着在词、短语或句子上，表示一定辅助性附加意义的一类词。助词的独立性最差，不但没有实在的意义，也没有统一的语法功能。助词的个性特征很强，各类助词的语法特点不同。

#### （一）助词的种类

根据作用和附加意义的不同，助词大致可以分为以下几类：

（1）结构助词：的、地、得

(2) 动态助词：着、了、过

(3) 比况助词：似的、一样、(一)般

(4) 其他助词：所、给、连、们、来、把

## (二) 几类助词的用法

### 1. 结构助词

“的”、“地”、“得”都用在词语之间，表示前后词语是修饰和被修饰或被补充和补充的关系。结构助词“的”、“地”、“得”分别作为定语、状语和补语的标志。但是，状语和中心语之间并不完全都用“地”。例如：

(1) 充当谓语的状中短语，中心语是动词的，基本上都用“地”（如“同学们都认真地阅读课文”），只有极少数用“的”（如“病人真的获救了”）；中心语是形容词，状语是程度副词的大多用“的”（如“教室十分的干净”）。

(2) 充当宾语的原状中短语，中心语前用“的”不用“地”（如“展开了激烈的斗争”、“进行了认真的讨论”）。

(3) 充当主语时，中心语前用“的”或“地”似乎都可以，但表达的意义有差别。例如：“全面的复习很重要”——“全面地复习很重要”。前句表达的意义重在内容，说明什么样的复习；后句表达的意义重在方式，说明是怎样的复习。

“的”还可以用来构成名词性“的”字短语（见“的”字短语段）。

### 2. 动态助词

“着”、“了”、“过”都是动态助词，但用法不同。

“着”表示动作行为或性状变化的进行或持续；“了”表示动作行为或性状变化已经完成；“过”表示动作行为或性状变化已经过去，或曾经有过某种情况和经历。例如：“门开着，灯亮着”、“本季度只下了一天雨”、“我们班英语口语考过了”。

“着”、“了”、“过”也可以跟时间副词搭配使用。例如：“门

正开着呢”、“他已经来了”、“这本书我曾经读过”。

需要注意的是：“着”、“了”、“过”主要表示动作持续、完成或者已成为一种经历，使用它们只能立足于动作的状态，这跟动作完成与否有关，而跟动作发生的时间并无关系。因此，“着”、“了”、“过”不仅可以用于现在，也可以用于过去和将来。例如：“上星期天，我正在街上走着，想不到竟然碰见了他”、“明天我吃了午饭就去看他”、“让我认真看过之后再讨论”。

“的”插在动宾短语中间，表示过去发生的事情，如“他昨天到的北京”。“来着”用在句末，一般表示不久前发生过的事情，如“今天上午你干什么来着?”。“的”和“来着”都限于表示过去的事情，“的”偏重于强调动作的时间、处所、方式、施事等，“来着”则偏重于肯定动作行为。例如“我前天进的城”，强调的是“前天”，“我七点钟吃早饭来着”，只是肯定“吃早饭”这个动作。

### 3. 比况助词

“似的”附着在词或短语之后，组成比况短语，表示比喻或说明情况的相似。“似的”常与“像”配合使用，组成“像……似的”格式的比况短语。比况短语在句中可以充当定语、状语、补语和谓语。“一样”、“一般”在可以用“似的”替换时，可以看作表示比况的助词。例如：“像雪似的那么白”、“他对我们就像对亲兄弟一样”。

### 4. 其他助词

“所”经常用在及物动词前面，构成名词性“所”字短语，如“所需”（等于“所需要的东西”）。“所”字短语多用于书面，在句中可以作定语，有时也可以作主语和宾语。作定语时一般要在它的后面带“的”，如“把所拍的照片晒出来”；作主语时“所”后面的动词往往是单音节的，如“所见所闻真是不少”；而作宾语时经常用在谓语动词“有”、“无”之后，如“有所增加”。

也经常同“被”、“为”配合使用，组成“被……所”、“为……所”的格式，表示被动。例如：“被事实所证明”、“为他的精神所感动”。

“给”用在动词前面，加强处置性的语气，口语色彩较浓。助词“给”可用于主动句，也可用于被动句，删除之后不影响句子的基本意思。例如：“妹妹把花瓶给打烂了”、“花瓶叫妹妹给打烂了”。

“连”用在体词性或谓词性词语前面，表示强调；谓词前面常用“也、都、还”配合使用。例如：“连三岁的孩子也懂说声谢谢”。

“们”用在指人的普通名词后面表示群体意义；“们”同确数相排斥，不能说“五个工人们”。表示抽象的一类人时，尽管是多数，也不加“们”，不能说“儿童们是祖国的花朵”。指人的专有名词后加“们”时，表示比况复数，如“新时代的雷锋们”。

“来”、“把”附着在数量短语或数词的后面，表示概数，多用于口语，如“三斤来重”、“十来天”、“百把人”。

#### 四、语气词

语气词是附着在句末表示说话语气和用在句中表示停顿或口气的一类词。

##### (一) 语气词的种类

语气词根据其作用的不同，大致可以分为如下几类：

- (1) 陈述语气词：的、了、呢、吧、嘛、啦、着呢、罢了、而已、也罢
- (2) 疑问语气词：吗（么）、呢、吧、啊
- (3) 祈使语气词：吧、罢、了、呀、啊
- (4) 感叹语气词：啊

##### (二) 语气词的语法特点

(1) 附着性强，只能附着在句子或别的词语后面，起一定的语法作用。

(2) 语气词常常跟语调一起共同表达语气，所以有些语气词可以表达多种语气。

(3) 语气词在句中的位置可以是句子成分之间、句法成分之间或句法成分之内，其作用主要是预示停顿和表达舒缓、委婉或迟疑的口气。

### (三) 几个语气词的用法

现代汉语里使用频率高、分布领域广的语气词只有六个：的、了、呢、吧、吗、啊，它们所表示的语气比较复杂。

#### 1. 的

“的”用在陈述句句末，表示肯定的语气。例如：“我知道的”。“的”常和“是”配合使用，表示判断语气。例如：“历史车轮是不可阻挡的”。“的”用在并列的两个同类的词或短语之后，表示“等等、之类”的意思，如“新书旧报的，堆满了一桌子”。

“的”用在疑问句句末，是加强对疑问点事实的确定。例如：“连女儿的生日你也会忘记的？”

#### 2. 了

“了”用在陈述句句末，也表示对已经出现或将要出现的某种情况的确定和推断，但重在表示出现了新的情况。例如：“桃花都开了”、“稿子可以发排了”、“天快黑了”。

“了”有时也用于疑问句和感叹句，加强对情况的疑问和感叹。例如：“你今年多大了？”“这儿的风景太迷人了！”

“了”用在句末还可以表示催促或劝止的语气。例如：“你尽管说好了”、“走了，走了，别再等了”。

“了”还可以组成“了+没有”和“了+(是)不是”的格式，分别表示询问新情况和反问。例如：“文章修改后发表了没

有？”“稍有了点成绩就翘尾巴了不是？”

### 3. 吗

“吗”用在疑问句句末表示疑问语气。“吗”主要用于是非问句句末，也可以用于反问句和附加问（是非问句的一种变化形式）。例如：“你到过香港吗？”“难道我还不不懂吗？”“今天要考英语，是吗？”

“吗”用在句中停顿处，点出话题（通常写作“么”），如“煤吗，能省点就省点”。

### 4. 呢

“呢”用于疑问句（主要是特指问、选择问和正反问，不用于是非问）表示一种深究的疑问语气。例如：“我该不该跟她解释一下呢？”“你是学提琴呢，还是学钢琴呢？”“她到底来不来呢？”

“呢”还可以附在非疑问形式的体词性词语后面，构成特殊的疑问句。例如：“你的英汉词典呢？”“我决定不去了，你呢？”

“呢”也可用于陈述句句末，表示确认事实（略带夸张色彩）或持续的状态。例如：“他还会做诗呢。”“爷爷还在睡觉呢。”

### 5. 啊

语气词“啊”常受前一字的韵母或韵尾的影响而发生不同的音变，因而可以写成不同的字，如“呀”、“哇”、“哪”等。

“啊”用在陈述句句末，有延缓语气的作用，表示肯定、辩解、催促、嘱咐等的语气。例如：“这话说得对啊。”“我没去是因为我有事情啊。”“快去啊！”“你可要小心啊！”

“啊”用在疑问句句末有舒缓语气的作用。例如：“都三更半夜了，你还在写啊？”“你吃不吃啊？”

“啊”用在感叹句和祈使句句末，在表达感慨、赞叹和请求、劝告或命令的语气时，也使句子的语气稍微舒缓一些。例如：“欢乐就是生活，生活就是欢乐啊！”“请坐啊！”

## 6. 吧

“吧”用在祈使句句末，表示商量、提议、祈使、命令的语气。例如：“咱们走吧！”“帮帮他吧！”“你好好儿想想吧！”“同志们，前进吧！”

“吧”用在句末或“好、行、可以”等的后面，表示同意或认可。例如：“那就照原计划执行吧。”“好吧，我答应你了。”

“吧”用在陈述句句末，表示不敢肯定（但不要求回答）的语气。例如：“过了十几天吧，黑李找我来了。”

“吧”用在疑问句句末，表示推测、估计，希望对方给予证实。例如：“他大概不来了吧？”

“吧”用在句中，表示停顿和假设，常对举，含两难意味。例如：“我一听，怪可怜的。管吧，不知管得对不对；不管吧，又不忍心。”

### （四）语气词连用的位序

根据六个基本语气词在句末连用时的先后次序，可以分为三类：A类“的”，B类“了”，C类“呢、吧、吗、啊”。当这三类语气词共现连用时，其位序是有规律的：A类语气词总排在前，C类语气词在最后。常见的连用排序有AB类连用、AC类连用、BC类连用，也有ABC三类连用的，一般很少出现逆向排序连用。例如：

AB类连用 唉，这一家人真够辛苦的了。

AC类连用 有这样跟长辈说话的吗？

这行李到底是谁落下的呢？

九寨沟，你去过的吧？

真正忙起来，也真够你受的啊！

BC类连用 我还以为你已经出国了呢。

你听见妈刚才说的话了吗？

捡到的东西还给人家了吧？

现在你们怎么都不说话了呀？

ABC类连用 大伙儿一来，屋子里就挤得满满的啦（=了啊）。

语气词连用，各自分别表示不同的语气意义，最后一个语气词是全句语气的重点。连用的两个或三个语气词不是直接组合使用，而是处在句子结构的不同层次上的。例如“他上大学了吧”一句，第一层次应分析为“他上大学了|吧”，第二层次分析为“他上大学|了”。

## 第五节 虚词的运用

### 一、虚词的兼类现象

虚词的兼类现象主要有：

- (1) 介词和动词兼类：在、对、给、到、向、朝、往、跟、同、比、当
- (2) 介词和连词兼类：和、跟、同、因为、为了

### 二、虚词的辨析

#### (一) 介词和动词

介词绝大多数是由古汉语动词虚化而来的，其演变发展有三种情况：

(1) 完全虚化成为专用介词，例如：“被、从、沿、趁、除了”等。

(2) 动词和介词虽然同形同音，但意义区别明显，例如：“把、打、问、跟、当”等。试比较：“把好这一关”(动词)——“把大门打开”(介词)。

(3) 动词和介词同形同音，意义也难区别，例如：“在、到、

替、靠、往、向、朝、比、给、跟、由、让、通过、按照、为了”等。对这些词，只能根据意义和语境来判断它是介词还是动词。句中除了这些词外，如果还有第二个谓语动词，这些词就是介词，如果没有，这些词就是动词。例如：“他给我买了一本书”（介词），“他给了我一本书”（动词）。

## （二）介词和连词

有些介词跟连词同形，既是介词又是连词，例如“和”、“跟”、“与”、“同”、“由于”、“因”、“因为”等。这些词的共同点是它们的前后都可以出现名词。区别之处在于：

（1）如果是连词，前后两个名词可以换位而意义不变；如果是介词，或者不能换位，或者换位后意义有所改变。例如：

①小王跟小李爱游泳。= 小李跟小王爱游泳。（他们俩爱游泳）——连词

②小王跟小李耍滑头。≠ 小李跟小王耍滑头。（并非他们俩耍滑头）——介词

（2）如果是介词，可以在介词前面停顿，并可插入状语及其他成分；如果是连词，则连词前不能停顿，也不能插入状语及其他成分。例如：

①小王跟小李耍滑头。↘ 小王 V 经常跟小李耍滑头<sup>①</sup>。——介词

②小王跟小李（都）爱游泳。↘ \* 小王 V 经常跟小李（都）爱游泳。——连词

为了准确地表达思想，避免歧义，现在一般多把“和”、“与”用作连词，把“同”和“跟”用作介词。

---

① “V”号表示停顿。

### 三、细心考察，准确掌握虚词的用法

虚词的用法很复杂，同类的虚词甚至意思相近的虚词，用法都可能不一样，往往需要逐个细心考察比较，才能准确地掌握它们的用法。考察虚词的用法，主要是考察与之相关的词语的具体情况，然后按照习惯选择适用的虚词。

(1) 句类不同，适用的虚词也不同。句类是指句子的语气分类，一般分为陈述句、疑问句、祈使句和感叹句<sup>①</sup>。同类的虚词，有的可能对不同的句类表现出不同的适应性。比如“或者”和“还是”，都是表示“选择”的连词，但“或者”只适用于陈述句，而“还是”主要用于疑问句；陈述句中使用“还是”时，也含有疑惑的意思。例如：

①或者升学，或者参加工作，由你自己决定。

②你是同意，还是不同意？

③我不知道他是想考研究生还是想找工作。

(2) 词和短语的功能不同，适用的虚词也不同。同类甚至同义的虚词，往往适用于语法功能不同的词语，比如“和”、“并”、“而”都是连词，但“和”多用来连接体词或体词性短语，“并”多用来连接动词或动词性短语，“而”一般用来连接形容词或形容词性短语。例如：

工业和农业（名词 + 名词）

讨论并通过（动词 + 动词）

质朴而博学（形容词 + 形容词）

(3) 含有某个虚词和没有这个虚词的句子句意不同。例如：“上午两个人发言”——“上午两个人发言了”。前句没有“了”，只是叙述“上午有两个人发言”一种情况；后句多了个“了”，

---

① 详见第三章第三节。

则表示对已然事实的确定，也暗示下面可能还有人要继续发言。

(4) 把意义相对的虚词放在一起进行比较，体会它们的语法意义。例如：

①明天八成是中秋节吧？/\*明天八成是中秋节吗？

②你可能是广东人吧？/\*你可能是广东人吗？

“吧”表示说话人对自己的看法不很肯定，只是推测和估计，需要对方给以证实，句中可以用“很可能”、“八成”等词语；用“吗”时表示毫不知晓或只是略有所知，要求对方回答，所以不能同时用“很可能”、“八成”等词语（除非理解为反问句）。